

Posudek školitele disertační práce Mgr. Daniela Bartoně na téma

Svoboda náboženského vyznání v kontextu evropského a mezinárodního práva

Ve své disertační práci se autor věnoval různým aspektům souvisejícím s koncepcí náboženské svobody v mezinárodním a evropském právu. Právní úpravu náboženské svobody zařadil do širšího kontextu teologických, historických a filozofických úvah. Interdisciplinární přístup považuji za jeden z kladů studie. Lze konstatovat, že si doktorand zvolil komplexní problematiku, která je nesporně vhodným předmětem výzkumu v rámci doktorského studia na právnické fakultě.

Doktorand uchopil výklad náboženské svobody z hlediska judikatury soudních orgánů, a to zejména Evropského soudu pro lidská práva. Z metodologického hlediska však zdůraznil nutnost kromě tradičních metod právní vědy zohlednit též poznatky získané v rámci fenomenologické a hermeneutické metody. Úvahy o pramenech poznání se následně promítají do dalších reflexí o interpretaci náboženské svobody. Možná by bylo vhodné, aby doktorand upozornil konkrétněji na přínos fenomenologické metody pro řešení právních sporů (např. ve světle čl. 9 Evropské úmluvy o lidských právech). Bylo by navíc zajímavé přihlížet k různým pojetím právní fenomenologie a popř. k jejím slabým stránkám. Podle mého názoru lze však jednoznačně ocenit snahu doktoranda o ucelený (holistický) pohled na právní problém a o kvalitní teoretickou reflexi.

Doktorand přistoupil ke své studii svědomitě a zapracoval do své analýzy poznatky získané z velmi širokého seznamu odborné literatury. Doktorand prokázal také schopnost kriticky reflektovat právní argumenty ve světle širších souvislostí a zformulovat podložené závěry. Práce se zakládá na logické a přehledné struktuře a sleduje jednotnou linii.

Z pozice školitele mohu vyzdvihnout velkou míru vlastní iniciativy, kterou doktorand prokázal při zpracování tématu. Během dlouhodobých studijních pobytů ve Francii a ve Velké Británii doktorand získal nové poznatky a přístup k velkému množství relevantních pramenů v cizích jazycích. Během doktorského studia publikoval řadu odborných článků a přispěl též k řešení výzkumného projektu GAČR, který jsem v letech 2008-2010 vedl na Právnické fakultě UK. Doktorand zkonzultoval se školitelem finální verzi práce a zohlednil jednotlivé podněty a námítky.

Práce je napsána odborným jazykem a je současně čtivá. Jsem přesvědčen o tom, že práce je velmi kvalitním základem pro další interdisciplinární studie na téma náboženské svobody a jednoznačně obohacuje také právnickou odbornou literaturu.

Závěr: Autor přeložil zajímavou a podnětnou práci, která splňuje všechna kritéria kladená na tento druh vědecké studie. Doktorand osvědčil svoji schopnost vědecky pracovat. Disertační práci Mgr. Daniela Bartoně považuji za způsobilou k obhajobě.

V Praze, dne 26. června 2012


Doc. Dr.iur. Harald Scheu, Ph.D.